

解码杭州上城区基层“微治理”创新密码

本报记者 张倩 通讯员 徐小夏 郑梅珊子

上城区地处杭州市中心,是我省区域面积最小、人口密度最大、老龄化程度最高的中心城区。

近年来,上城区以落实“六和工程”为契机,乘势而上,从“细微”处着手,不断挖掘基层“微治理”的潜能,用一个个精细化的治理细胞单元构筑起“善治”大局,力求社会治理“亩产”最大化,为杭州市域社会治理提供了诸多上城种子、上城果实。

红色网格、公民警校、上城微智芯……多年实践,一个个基层创造、一条条治理妙招在这个有着深厚历史底蕴的城区开花结果,显示出旺盛生命力。

从细微处着手 聚焦社区治理

越走进上城,古迹、景区、商圈的印记越浓厚。这方不足20平方公里的中心城区,拥有6个街道和54个社区,超过30万常住人口,以及杭州50%以上的历史建筑和历史文化街区。

复杂的城区特质,给治理带来压力。为缓解这种压力,上城区开出了“药方”:把治理重心下移,从“细微”处着手,“死磕”基层“微治理”。

城市治理的最“细微”处在哪



里?在社区、在网格。为将社区和网格作用最大化,上城区强化基层党组织核心作用,走出了一条“基层党建+微治理”的上城路径。

清波街道柳翠井巷社区年代久远、基础设施陈旧,网格员在走访中发现问题后,及时了解情况、听取意见,并反馈至网格。如今,该社区物业和为老服务有了大提升,居民喜笑颜开。

“能迅速整改提升,靠的是我们‘网格+党建’。”清波街道党工委书记介绍,清波街道将党组织嵌入网格中,推动社工驻点进网格、三联三领部门入网格、三方联动到网格、在职党员作用发挥下网格,社区治理水平和服务效能有很大提升。

以“红色网格”为基础,上城区创新党建引

领下的社区党委、居民委员会、物业企业和社会力量共同参与的“一核多元”共治模式,涌现出大批生动实践

紫阳街道搭建群众民主议事平台,推动新工社区“微更新”改造提升工程圆满落地,成为杭州市老旧小区提升改造的样板工程。

南星街道馒头山社区创新打造“邻里中心”,推进“三社联动”迈向“社会联动”,构建起共建共治共享的美好社区生活共同体。

湖滨街道打造全国首个社区民主促民生工作平台“湖滨晴雨”,问计于民、问需于民,十年由晴及雨、由雨看晴,成为上城基层治理的独特风景。

上城区创办的全省首家“公民警校”,将党建引领贯彻到基层“神经末梢”,3年时间提供各类情报线索近2万条,协助抓获各类嫌疑人近千名,辖区119个小区连续3年“零发案”。

以人民为中心 深化改革创新

“人民群众哪里感觉不幸福、不快乐、不满意,我们就从哪方面下功夫。”近年来,上城区坚持以人民为中心,以问题为导向,全面深入推进“最多跑一次”“最多跑一地”等各项改革措施落地见效,基层“微治理”有了新思路,人民群众获得感有了新提升。

“以前得专门去趟区里,现在在自家门口就能把事办了,方便!”紫阳街道凤凰社区的居民薛女士,仅花几分钟就在家门口的社区党群服务中心拿到了参保信息。

聚焦群众办事来回跑、多头跑问

题,上城区深入推进“最多跑一次”改革,优化基层审批服务,将部分区级服务事项下放至街道甚至社区,并推出“红色代办员”,真正实现了群众办事“就近办”“一次不用跑”。

居民办事“跑一次”,化解矛盾纠纷也只需“跑一地”。今年,上城区将“最多跑一次”理念拓展到社会治理领域,打造区级社会治理综合服务中心,推进区、街道、社区三级中心标准化建设,就地化解矛盾纠纷能力水平显著提升。如南星街道社会治理综合服务中心就整合政法、信访、公证

各类资源,实现了诉求反映、矛盾化解“一站式接待、一揽子调处、一条龙服务”。

与“最多跑一地”同步推进的,还有综合行政执法改革。作为中办5号文件试点,上城区在南星、小营等部分街道增设综合行政执法办公室,将城市管理、人力社保等8领域365个执法事项统一执法印章、执法标准和执法管理,做到一支队伍管执法,有效缓解多头执法、重复执法等难题。

以智能化为抓手 提升治理效能

工欲善其事必先利其器。在信息化、智能化快速发展的今天,提升社会治理效能,智能化建设是有力抓手。

近年来,上城区坚持数字化转型发展,进一步推动大数据、云计算、人工智能等与基层“微治理”的深入融合,着力实现“数治上城、心中有‘数’”。

湖滨商圈是杭州最繁华的商圈之一,社区与街区高度融合,治理难度大。为此,上城区全力打造“湖滨智芯”,并于去年底接入杭州“城市大脑”。

一年来,“湖滨智芯”在街区治理中的不可替代性清晰可见——西湖边为保障游客安全筑起的硬隔离,在“湖滨智芯”的云计算下,从“全年无休”变成“随时待岗”,游客体验感大幅提升;根据“湖滨智芯”大数据分析设置的“最多跑一次”自助服务机,利用率是同区域机器的近4倍。

作为杭州市推进城市居住小区消防安全综合治理工作试点,上城“智慧消防”也十分“硬核”。

在试点小区——望江街道婺江家园三园智慧消防管控平台大屏上,小区水系统、电梯、地下车库等重点目标的视频监控画面实时传输。期间,一名居民欲将电瓶车推进高层电梯,被监控中心广播制止。街道负责人介绍,该平台运用云计算、大数据、物联网等新技术,实现了数据采集、汇集、传输、分析、联动“五位一体”,有效提高高层住宅消防安全治理水平。

目前,“智慧消防”已在上城区多个街道、社区推广,成效初显。截至8月中旬,上城区火灾发案率同比下



降13.43%。

当前,上城区正加快“城市大脑上城平台”建设,欲以“浙政钉”为基础,全面接入“基层治理四平台”“上城社区智芯”“一体两翼”等系统,实现基层社会治理数据资源的整合应用。

依托这些信息技术手段,上城区拓宽大数据时代基层社会治理路径的脚步还在继续。

高质量打造 高水平治理 加快构建社会治理新格局

访杭州上城区委副书记、政法委书记周徐胤



通讯员 徐小夏

“多年前,我区就开始探索治理力量整合、网格管理服务和智慧平台应用等路径,形成了颇具上城特色的‘平安365’智慧治理机制,荣膺2014年度全国创新社会治理最佳案例,打造‘公民警校’,勾画出具有上城特色的‘亲民尚和图’,得到各级领导高度肯定。”谈起近年来基层治理的上城实践,杭州上城区委副书记、政法委书记周徐胤信心满满。

但作为我省区域面积最小、人口密度最大、老龄化程度最高的中心城区,上城区也曾率先遭遇治理之困。多年来,上城区不断求解,平安之果接踵而至。去年,上城区通过“第三批全国治理和服务创新试验区”验收,并连续十四年被省委省政府授予“平安区”称号,辖区群众获得感幸福感安全感显著增强。

今年以来,作为全市贯彻中办5号文件加快推进基层治理体系和治理能力现代化试点城区之一,上城区坚持以人民为中心的发展思想,精准对接市委工作要求和基层百姓需求,按照“四个乘势”思路,积极探索、大胆实践,努力走出一条党建引领下体现基层特点、展示上城特色的基层社会治理新路径。

“通俗地讲,就是通过建机制、搭平台、强网格,为基层治理赋能,推动基层治理的管理聚合、力量整合和服务融合。”周徐胤说。

一年来,上城区以调整完善机构职能为抓手做实街道职能,以激励社会力量规范参与社会治理为指引做强社会协同,以“六和”体系配套机制建设为载体做细制度规范,有效提升了基层治理管理聚合。“公民警校”“陈文英工作室”等治理品牌应运而生,《城市基层社会治理“1+3+1”运行规范》《综合行政执法规范化管理工作手册》等系列规范样本,被推荐至中央政法委。

在力量整合上,上城区以推进“尚城·红星系”城市基层党建综合体建设为契机,健全了街道、社区、网格、楼道四级基层社会治理组织体系。同时把握试点机遇,推动“最多跑一次”改革向社会治理领域延伸,加快整合基层审批服务执法力量改革。“现在,多融合的南星街道、白塔岭社区两级综治中心已率先实体运作,‘基层治理四平台’‘上城社区智芯’等信息资源都成功接入了中心平台。”周徐胤介绍。

在服务融合上,上城区坚持以党建引领网格单元“微治理”,在“党建+网格”基础上,明确网格职能,优化网格划分和力量调配,赋予网格事务清单化流程化智慧化。同时最大限度整合行政、公共服务以及市场等资源力量下沉网格开展服务管理,打通基层社会治理精细化服务“神经末梢”。